Шумит «Березка» в Городках
  Лето. Каникулы. Шумит «Березка» в Городках. Ребята отдыхают в лагере, долгожданные каникулы. Много интересного, познавательного проводится каждый день. В один из таких дней ребята и педагоги побывали на областном Пушкинском фестивале в селе Ташла. 8 июня проходил традиционный праздник, посвященный творчеству Александра Сергеевича Пушкина. С интересом послушали литературно – музыкальную программу «Сбирайтесь иногда читать мой свиток верный», поучаствовали в играх «У лукоморья». Ознакомились с выставкой декоративно- прикладного творчества, осмотрели усадьбу, фотографировались. 
 В один из лагерных дней ребята посетили музей в Тугустемирской школе. Учитель истории, организатор школы Акифьева Валентина Андреевна очень интересно рассказала об истории села, школы, музея. Заинтересовали ребят экспонаты из стекла, фарфоровая ваза из помещичьей усадьбы, домотканая одежда, модель подводной лодки.
 Ежедневно в лагере проводятся спортивные мероприятия, экскурсии по окрестностям села, различные викторины, игры. Смотрим мультфильмы, кино, тематические презентации. Часто проводятся конкурсы рисунков «Разноликая природа», «Огонь –друг, огонь –враг». Проводились спортивные соревнования на велосипедах, полоса препятствий в рамках акции «Внимание- дети!», приуроченные к 26 июня- Международному дню борьбы с наркоманией.
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