Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни

Паспорт программы 

	Наименование Программы
	Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни (далее – Программа)

	Правовая основа Программы
	
Закон Российской Федерации «Об образовании»; 


Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования; 


СанПиН, 2.4.2.1178-02 «Гигиенические требования к режиму учебно-воспитательного процесса» (Приказ Минздрава от 28.11.2002) раздел 2.9.; 


Рекомендации по организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 408/13-13 от 20.04.2001); 


Об организации обучения  в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 202/11-13 от 25.09.2000); 


О недопустимости перегрузок обучающихся в начальной школе (Письмо МО РФ № 220/11-13 от 20.02.1999); 


Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе. (Письмо  МО РФ и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМ № 199/13 от 28.03.2002); 


Гигиенические требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования (2009 г.).


Устав школы

	Разработчики Программы
	Рабочая группа МОУ "Городецкая средняя общеобразовательная школа"  приказ директора №25/1 от 05.11.2010г

	Исполнители Программы
	педагогический коллектив начальной школы МОУ "Городецкая средняя общеобразовательная школа", обучающиеся, родители (законные представители) 

	Цель Программы
	реализация всех возможностей школы для формирования психически здорового, социально-адаптированного человека,  обладающего ценностным отношением к своему здоровью, имеющего привычку к активному образу жизни и регулярным занятиям физической культурой средствами рациональной организации учебной и внеучебной деятельности, просветительской работы, использования здоровьесберегающих технологий.

	Задачи Программы
	- дать представление о влиянии позитивных и негативных факторов на здоровье, в том числе получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх; 
- научить обучающихся осознанно выбирать поступки, поведение, позволяющие сохранять и укреплять здоровье; 

- научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье; 

- сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах; 

- сформировать представление о рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня; 

- дать представление с учётом принципа информационной безопасности о негативных факторах риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутомления и т. п.), о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье; 

- обучить элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации); 

- сформировать навыки позитивного коммуникативного общения; 

- сформировать представление об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни; 

- формировать у уч-ся основы безопасности жизнедеятельности.

	Сроки реализации Программы 
	2011 – 2016 годы 

	Перечень программных мероприятий
	Системная работа по формированию здорового и безопасного образа жизни представлена пятью блоками:

1.Оценка здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения. 

2. Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся.

3. Организация физкультурно-оздоровительной работы.

4. Реализация дополнительных образовательных программ.

5. Просветительская работа с родителями.

	Ожидаемые результаты реализации Программы
	- сформированность ценностного отношения к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей;

-    представление о физическом, нравственном, психическом и социальном здоровье человека;

- первоначальный личный опыт здоровьесберегающей  деятельности;

-   представление о роли физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;

-   знания о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека;

-  приобретение индивидуальных навыков здорового образа жизни, а также убеждения о пагубном влиянии вредных привычек на личное здоровье;

-  сформированность культуры безопасного образа жизни.

	Способы диагностики результатов по реализации Программы


	1.
Динамика текущей и хронической заболеваемости: нарушение зрения, осанки, сколиоз, нервные заболевания.

2.
Динамика общего физического состояния, физических параметров учащихся начальных классов. 

3.
 Методика «Цветовой тест отношений», «Опросник школьной тревожности», автор Филипс (определение уровня тревожности.)

4.
Методика Мюнстерберга, корректурная проба (для определения уровня работоспособности, избирательности внимания, психоэмоционального напряжения).

5.
Методика переключения внимания, методика словесно-цветовой интерференции.

6.   Мониторинг обученности.

	Система организации контроля за исполнением Программы
	Контроль  за ходом реализации Программы осуществляет:


администрация школы

 Администрация:

-анализирует ход выполнения плана действий по реализации Программы, вносит предложения по его коррекции;

-осуществляет организационное, информационное и методическое обеспечение реализации Программы;

-координирует взаимодействие заинтересованных общественных организаций по  развитию системы  оздоровления детей и подростков;

-ежегодно информирует родителей  о выполнении Программы (через родительские собрания).


Пояснительная записка
Здоровье - важнейшая характеристика развития ребенка на протяжении школьного детства, создание условий для  формирования здорового образа жизни школьника – одна их задач образовательного учреждения.
Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся в соответствии с определением Стандарта — это комплексная программа формирования их знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психологического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребёнка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. 

Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни на ступени начального общего образования cформирована с учётом факторов, оказывающих существенное влияние на состояние здоровья детей: 

• неблагоприятные социальные, экономические и экологические условия; 

• факторы риска, имеющие место в образовательных учреждениях, которые приводят к дальнейшему ухудшению здоровья детей и подростков от первого к последнему году обучения; 

• чувствительность к воздействиям при одновременной к ним инертности по своей природе, обусловливающей временной разрыв между воздействием и результатом, который может быть значительным, достигая нескольких лет, и тем самым между начальным и существенным проявлением неблагополучных популяционных сдвигов в здоровье детей и подростков и всего населения страны в целом; 

• активно формируемые в младшем школьном возрасте комплексы знаний, установок, правил поведения, привычек; 

• особенности отношения обучающихся младшего школьного возраста к своему здоровью, существенно отличающиеся от таковых у взрослых, что связано с отсутствием у детей опыта «нездоровья» (за исключением детей с серьёзными хроническими заболеваниями) и восприятием ребёнком состояния болезни главным образом как ограничения свободы (необходимость лежать в постели, болезненные уколы), неспособностью прогнозировать последствия своего отношения к здоровью, что обусловливает, в свою очередь,  невосприятие ребёнком деятельности, связанной с укреплением здоровья и профилактикой его нарушений, как актуальной и значимой (ребёнок всегда стремится к удовлетворению своих актуальных потребностей, он не знает, что такое будущее, и поэтому ни за что не пожертвует настоящим ради будущего и будет сопротивляться невозможности осуществления своих желаний). 

Наиболее эффективным путём формирования культуры здорового и безопасного образа жизни является направляемая и организуемая взрослыми (учителем, воспитателем, психологом, взрослыми в семье) самостоятельная работа, способствующая активной и успешной социализации ребёнка в образовательном учреждении, развивающая способность понимать своё состояние, знать способы и варианты рациональной организации режима дня и двигательной активности, питания, правил личной гигиены. Однако только знание основ здорового образа жизни не обеспечивает и не гарантирует их использования, если это не становится необходимым условием ежедневной жизни ребёнка в семье и образовательном учреждении. 
При выборе стратегии воспитания культуры здоровья в младшем школьном возрасте необходимо, учитывая психологические и психофизиологические характеристики возраста, опираться на зону актуального развития, исходя из того, что формирование культуры здорового и безопасного образа жизни — необходимый и обязательный компонент здоровьесберегающей работы образовательного учреждения, требующий соответствующей здоровьесберегающей организации всей жизни образовательного учреждения, включая её инфраструктуру, создание благоприятного психологического климата, обеспечение рациональной организации учебного процесса, эффективной физкультурно оздоровительной работы, рационального питания. 

Одним из компонентов формирования культуры здорового и безопасного образа жизни является просветительская работа с родителями (законными представителями) обучающихся, привлечение родителей (законных представителей) к совместной работе с детьми, к разработке программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни. 

Разработка программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни, а также организация всей работы по её реализации строится на основе научной обоснованности, последовательности, возрастной и социокультурной адекватности, информационной безопасности и практической целесообразности.
 Цель программы:
-
реализация всех возможностей школы для формирования психически  здорового, социально-адаптированного, физически развитого человека, обладающего ценностным отношением к своему здоровью, имеющего привычку к активному образу жизни и регулярным занятиям физической культурой.

Задачи программы: 

• сформировать представление о позитивных и негативных факторах, влияющих на здоровье, в том числе о влиянии на здоровье позитивных и негативных эмоций, получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх; 

• дать представление с учётом принципа информационной безопасности о негативных факторах риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутомления и т. п.), о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье; 

• сформировать представление об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни: научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе их использования самостоятельно поддерживать своё здоровье; сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах; сформировать представление о рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня; обучить элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации); сформировать навыки позитивного коммуникативного общения; 

• научить обучающихся делать осознанный выбор поступков, поведения, позволяющих сохранять и укреплять здоровье; 

• сформировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития. 
Основные принципы: 

1.   Субъект-субъектные взаимоотношения — обучащийся является непосредственным участником здоровьесберегающих мероприятий и в содержательном, и в процессуальном аспектах. 

2. Непрерывность и преемственность — успешное решение задач воспитания ЗОЖ возможно только при объединении воспитательных усилий школы, социума и родителей. Работа по здоровьесбережению ведется не от случая к случаю, а каждый день и на каждом уроке.

3. Не навреди!

Этот принцип предусматривает использование в работе только безопасных приёмов оздоровления, научно признанных,  проверенными на практике, не наносящими вреда здоровью ученика и учителя.

      4. Принцип гуманизма.
     В воспитании в области здоровья и ЗОЖ признаётся самоценность личности ребёнка,     акцент делается только на хорошее; в любом поступке, действии сначала выделяют     положительное, а потом отмечают недостатки. Необходимо не направлять детей на          путь здоровья, а вести их за собой по этому пути. 

Содержание Программы

Программа ЗОЖ включает в себя следующие  направления:

1. Диагностика здоровья учащихся: группы здоровья, группы по физкультуре, заболевания, пропуски по болезни (всего и на 1 ученика).

2. Контроль за соблюдением санитарно-гигиенических норм.

3. Наличие эмоциональных разрядок, физкультурных минуток и пауз, гимнастик для глаз, актуализация двигательной активности школьников, направленная на оздоровление организма средствами физической культуры и обеспечивающая активный отдых учащихся. На особом контроле у администрации находится проведение контрольных работ в соотношении с графиком. Составление расписания с учётом динамики физиологических функций и умственной работоспособности школьников на протяжении учебного дня и недели.

4. Создание благоприятного психологического климата: внимание к ребёнку со стороны взрослых, доброжелательные взаимоотношения со сверстниками. 

5. Работа по обогащению учащихся валеологическитми знаниями, начинающаяся в детском саду и продолжающаяся в начальной школе в рамках программы «Здоровейка».

6. Проведение психолого-педагогических консилиумов, решения которых направлено на  выбор образовательного маршрута, оптимизирующего  нагрузки на ребенка. 

Организация работы образовательного учреждения по формированию у обучающихся культуры здорового образа жизни осуществляется в два этапа. 

Первый этап — анализ состояния и планирование работы образовательного учреждения по данному направлению, в том числе по: 

• организации режима дня детей, их нагрузкам, питанию, физкультурно- оздоровительной работе, сформированности элементарных навыков гигиены, рационального питания и профилактике вредных привычек; 

• организации просветительской работы образовательного учреждения с учащимися и родителями (законными представителями); 

• выделению приоритетов в работе образовательного учреждения с учётом результатов проведённого анализа, а так же возрастных особенностей обучающихся на ступени начального общего образования. 

Второй этап — организация работы образовательного учреждения по данному направлению. 

1. Просветительско-воспитательная работа с обучающимися, направленная на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, включает: 

• внедрение в систему работы образовательного учреждения дополнительных образовательных программ, направленных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, которые должны носить модульный характер, реализовываться во внеурочной деятельности либо включаться в учебный процесс; 

• лекции, беседы, консультации по проблемам сохранения и укрепления здоровья, профилактике вредных привычек; 

• проведение дней здоровья, конкурсов, праздников и других активных мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни; 

2. Просветительская и методическая работа с педагогами, специалистами и родителями (законными представителями), направленная на повышение квалификации работников образовательного учреждения и повышение уровня знаний родителей (законных представителей) по проблемам охраны и укрепления здоровья детей, включает: 

• проведение соответствующих лекций, семинаров и т. п.; 

• приобретение для педагогов, специалистов и родителей (законных представителей) необходимой научно-методической литературы; 

• привлечение педагогов, медицинских работников, психологов и родителей (законных представителей) к совместной работе по проведению оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований. 

Структура системной работы
по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни на
ступени начального общего образования МОУ "Городецкая средняя общеобразовательная школа" 
Системная работа на ступени начального общего образования по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни представлена в виде пяти взаимосвязанных блоков:

-по созданию здоровьесберегающей инфраструктуры;
-рациональной    организации    учебной    и    внеучебной    деятельности обучающихся;

-эффективной организации физкультурно-оздоровительной работы; 

-реализации образовательной программы и просветительской работы с родителями (законными представителями);

-формированию у обучающихся ценности здоровья, сохранению и укреплению у них здоровья и должна способствовать формированию у обучающихся ценности здоровья, сохранению и укреплению у них здоровья.

	Формирование культуры здорового и безопасного образа жизни.

	Здоровьесберег

ающая

инфраструктура
	Рациональная

организация

учебной        и

внеучебной

деятельности

обучающихся
	Эффективная

организация

физкультурно-

оздоровительн

ой работы
	Реализация

дополнительн

ых
образовательн

ых программ
	Просветительская

работа    с

родителями

(законными представителями)


1.
Здоровьесберегающая инфраструктура  МОУ "Городецкая средняя общеобразовательная школа"  включает:
-соответствие состояния и содержания здания и помещений образовательного учреждения санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся;

-наличие и необходимое оснащение помещений для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи;

-организацию качественного горячего питания учащихся, в том числе горячего завтрака;

-оснащённость кабинетов, физкультурного зала, спортплощадок необходимым игровым и спортивным оборудованием и инвентарём;

    -наличие помещения для медицинского осмотра;

-наличие необходимого (в расчёте на количество обучающихся) и квалифицированного состава специалистов, обеспечивающих оздоровительную работу с обучающимися. 
Медицинское обеспечение включает: 


распределение обучающихся по группам здоровья; 


помощь фельдшера ФАП  в организации занятий с обучающимися, отнесенными по состоянию здоровья к специальной медицинской группе; 


составление списков обучающихся, освобожденных от занятий физической культурой; 


беседы учителя биологии  с обучающимися о личной гигиене, вредных привычках; 


профилактические прививки обучающихся и учителей; 


на основании практических тестов заполнение паспорта здоровья отдельных обучающихся, целого класса; 

контроль за медицинским обслуживанием учащихся; 


контроль за качеством питания учащихся в школьной столовой.

· выявление ранних и скрытых форм социально значимых заболеваний. 
Психолого-педагогическое и социальное обеспечение включает: 


тесное сотрудничество учителей школы и родителей с целью выработки общей стратегии деятельности, реализации совместных мероприятий, направленных на укрепление психо-физического здоровья школьников; 


предупреждение конфликтных ситуаций “учитель-ученик”, “ученик-ученик”, реализацию программ, направленных на установление доброжелательных отношений во всем школьном коллективе; 


решение проблем, связанных с трудностями, возникающими у учащихся в процессе занятий физической культурой; помощь в преодолении психологического барьера при занятиях физкультурой (имеются в виду трудности, связанные с закомплексованностью учеников в связи с лишним весом, неуспешностью и т.п.), ориентация на успех в физическом развитии; 


психологические консультации для родителей (по согласованию с психологом)

Ответственность  и  контроль  за  реализацию  этого  блока  возлагается  на администрацию образовательного учреждения.
2.
Рациональная   организация  учебной и внеучебной   деятельности обучающихся, направленная на повышение эффективности учебного процесса, снижение при этом чрезмерного функционального напряжения и утомления, создание условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха, включает:

     - соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеурочной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях) учащихся на всех этапах обучения;

    -использование методов и методик обучения, адекватных возрастным возможностям и особенностям обучающихся (использование методик, прошедших апробацию);

    -введение любых инноваций в учебный процесс только под контролем специалистов;

    -строгое соблюдение всех требований к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств;

    -индивидуализация обучения (учёт индивидуальных особенностей развития: темпа развития и темпа деятельности), работа по индивидуальным программам начального общего образования.
 Организация образовательного процесса с учетом гигиенических норм и требований к орга​низации и объёму учебной и внеучебной нагрузки:

Режим функционирования школы в урочное и внеурочное время определяется действующими санитарно-гигиеническими требованиями. 
Обеспечивается соблюдение  требований к санитарному состоянию помещений и иным санитарно-бытовым условиям. Используемые учебные издания, технические средства обучения и процедуры их использования соответствуют нормативным гигиеническим требованиям.
- оптимальный годовой календарный учебный график, позволяющий равномерно чередовать учебную деятельность и отдых: 

в 1 классе – 33 учебные недели;

- пятидневный режим обучения

во 2 – 4 классах –34 учебные недели;

- шестидневный режим обучения;

- использование безотметочного обучения для снятия психологического напряжения в 1 классе;

- облегчённый день в середине учебной недели (учёт биоритмологического оптимума умственной и физической работоспособности);

- рациональный объём домашних заданий в 2-4 классах (1  класс без домашнего задания);

- составление расписания с учётом динамики умственной работоспособности в течение дня и недели;

- введение внеурочной деятельности спортивно-оздоровительного направления («Здоровейка»);

- применение ИКТ с учётом требований СанПиН.
Использование в учебном процессе педагогами школы технологий, методов и методик обучения, адекватных возрастным возможностям и особенностям обучающихся:  

- здоровьесберегающие технологии, обеспечивающие гигиенически оптимальные условия образовательного процесса.

   От правильной организации урока, уровня его рациональности во многом зависят функциональное состояние школьников в процессе учебной деятельности, возможность длительно поддерживать умственную работоспособность на высоком уровне и предупреждать преждевременное наступление утомления.       

Критерии здоровьесбережения на уроке, их крат​кая характеристика и уровни гигиенической рациональности урока (по Н.К. Смирнову).

	Критерии здоровьесбережения
	Характеристика

	Обстановка и гигиенические условия в классе
	Температура и свежесть воздуха, искусственное и естественное освещение класса и доски.

	Количество видов учебной деятельности
	 4-7. 

	Плотность урока
	 не менее  60% и не более  80 %.



	Средняя продолжительность различных видов учебной деятельности
	не более 10 минут

	Количество видов преподавания
	Не менее 3. 

	Чередование видов преподавания
	Не позже чем через 10-15 минут

	Место и длительность применения ИКТ
	В соответствии с гигиеническими нормами

	Поза учащегося, чередование позы
	Правильная посадка ученика, смена видов деятельности требует смены позы

	Наличие, место, содержание и продолжительность на уроке моментов оздоровления
	2 за урок: физкультминутки, динамические паузы, дыхательная гимнастика, гимнастика для глаз, массаж активных точек, пальчиковая гимнастика

	Психологический климат на уроке
	Преобладают положительные эмоции.

	Наличие мотивации деятельности учащихся на уроке
	Внешняя мотивация: оценка, похвала,  поддержка, соревновательный момент. 

Стимуляция внутренней мотивации: стремление больше узнать, радость от активности, интерес к изучаемому материалу

	Момент наступления утомления (по снижению учебной активности)
	не ранее чем 40 минут


Приемы оптимальной  организации  учебного процесса и физической активности школьников:
-  Задавание вопросов как показатель включенности ученика в обсуждаемую проблему и,     следовательно, хорошего уровня его работоспособности; проявление и тренировка познавательной активности;  показатель адекватно развитых коммуникативных навыков.

Таким образом, количество и качество задаваемых учеником вопросов служат одними из индикаторов его психофизического состояния, психологического здоровья, а также тренируют его успешность в учебной деятельности.

-  Использование каналов восприятия: аудиальное, визуальное, кинестетическое.

Знание этих характеристик детей позволят учителю излагать учебный материал на доступном для всех учащихся языке, облегчив процесс его запоминания.

-  Учет зоны работоспособности учащихся.

Работоспособность зависит  от возрастных особенностей детей. 

-  Интенсивность умственной деятельности учащихся в ходе урока

	
Часть урока
	Время
	Нагрузка
	Деятельность

	1-й этап. Врабатывание
	5 мин.
	Относительно невелика
	Репродуктивная, переходящая в продуктивную. Повторение

	2-й этап.
Максимальная работоспособность
	20-25
мин.
	Максимальное снижение на 15-й мин.
	Продуктивная, творческая, знакомство с новым материа​лом

	3-й этап. Конечный порыв
	10-15 мин.
	Небольшое по​вышение работоспособности
	Репродуктивная, отработка узловых моментов пройденного


Организация двигательного режима: 

1 Использование физкультминуток или упражнений – энергизаторов.

   Энергизаторы  предполагают активность разных анализаторов и актуализируют разные способности детей. В результате использование энергизатора восстанавливается энергия класса, внимание снова привлекается к учителю, дети, получившие улучшение психо-эмоционального состояния, снова чувствуют себя включённым в работу.

1 Проведение кинезиологических упражнений - наиболее эффективного средства,  благотворно влияющего не только на коррекцию обучения, но и на развитие интеллекта, улучшение состояния физического здоровья и социальную адаптацию детей. 

2 Применение  пальчиковой гимнастики на уроках в начальной школе, массажного шарика СуДжоку.

3 Организация подвижной (динамической) перемены (20 минут).

Подвижные перемены имеют большое оздоровительное значение в режиме дня учащихся и предполагают проведение подвижных игр на большой перемене. Игры – хороший отдых между уроками, они снимают чувство усталости, тонизируют нервную систему, улучшают эмоциональное состояние и повышают работоспособность. 
Осуществление мер по профилактике заболеваний, сохранению и укреплению здоровья обучающихся:

- Через изучение и использование в своей работе:



игротерапии, 


музыкотерапии, 


цветотерапии, 


психотерапии, 


дыхательной гимнастики, 


элементов самомассажа, 


гимнастики до занятий, 


мышечной и эмоциональной релаксации, 


профилактики общего и зрительного утомления,  эффективного проведения динамических пауз.
- Разработка совместно с медицинскими работниками методических рекомендаций для   учителей по выполнению упражнений:

                -    для профилактики нарушения зрения;

             -    для активизации работы мышц глаз;

             -    дыхательные упражнения. 

-  Проведение уроков с компьютером по профилактическим программам

- Включение в уроки образовательного цикла  элементов валеологического образования.

1 На уроках русского языка и литературного чтения учащиеся знакомятся с правилами культуры чтения и письма, формируются и закрепляются гигиенические умения и навыки чтения и письма (правильная осанка, положение книги, тетради и т.д.) В ходе уроков используются стихи, пословицы, рассказы валеологической направленности.

2 На уроках математики решаются  задачи валеологической направленности. В процессе решения таких задач ученик не только усваивает общий способ выполнения действий, но и обдумывает полученный результат. В конце каждой задачи стоит вопрос, который позволяет осознать ценность здоровья, порождает тревогу за возможность утраты здоровья. Учитель должен помочь преобразовать возникшую энергию опасения в энергию действия. На этом этапе происходит знакомство и обсуждение с учащимися привычки здорового образа жизни. Таким образом, математическая задача формирует у младшего школьника сложное психическое «новообразование» - ответственное отношение к здоровью.

3 На уроках окружающего мира даётся наиболее систематизированное представление о валеологических знаниях, дети знакомятся с элементарными анатомо-физиологическими сведениями при изучении темы «Организм человека и охрана его здоровья». Курс окружающего мира является интегрированным. В него включены разделы по изучению основ безопасности жизнедеятельности: «Здоровье и безопасность», «Мы и наше здоровье», «Наша безопасность» и др. и темы: «Что вокруг нас может быть опасным?»,  «Зачем мы спим ночью?», «Почему нужно есть много овощей и фруктов?», «Почему нужно чистить зубы и мыть руки?», «Почему в автомобиле и поезде нужно соблюдать правила безопасности?», «Почему на корабле и в самолете нужно соблюдать правила безопасности?», ПДД

      Обучающиеся  в практической деятельности учатся:

-  измерять температуру воздуха с помощью термометра в классной комнате и соотнести её с нормами;

-  правильно организовать свой режим дня;

-  выполнять необходимые правила личной гигиены;

-  оберегать себя от простудных заболеваний;

-  знакомятся с процедурой закаливания.

1 На уроках физической культуры учащиеся получают сведения об оздоровительном значении тех или иных физических упражнений, о двигательном режиме.

2 На уроках трудового обучения учащиеся знакомятся с правилами безопасности на учебных занятиях.

Примерная тематика валеологических бесед для учащихся начальной школы (в соответствии со спецификой изучаемых предметов):

- Режим дня.

- Правильная посадка за партой.

- Личная гигиена, уход за телом. 

- Уход за зубами.

- Закаливание.

- Классная комната учащихся.

- Двигательная активность.

- Рациональный отдых.

- Предупреждение простудных заболеваний.

- Физический труд и здоровье.

- Как сохранить хорошее зрение.

- Предупреждение травм и несчастных случаев.

- Общее понятие об организме человек.

- Чем человек отличается от животного.

- Роль витаминов для роста и развития человека.

Основные методы работы на уроке: 

1 Театрализация 

2 Импровизация

3  Моделирование и анализ заданных ситуаций

4  Тренинг

5  Психогимнастика

6  Иллюстративный

 Формирование навыков культуры здорового и безопасного образа жизни во внеурочной деятельности: в кружках и факультативах, на занятиях в группе продленного дня.

1 Активное участие  в спортивных мероприятиях и акциях  по сохранению здоровья, таких как  

« Я выбираю спорт как альтернативу пагубным привычкам» и других.

2 Организация работы с социальными партнерами:

-    Мотивация на здоровый образ жизни.

-    Профилактика хронических неинфекционных заболеваний (4 занятия):

-   личная гигиена; 

-   режим дня;

-   кальций и твое здоровье.

3 Cмотр – конкурс « Если хочешь быть здоров - правильно питайся!» 

Основные формы работы во внеурочной деятельности:
• индивидуальное консультирование педагогом - психологом
• совместные мероприятия с социальными партнёрами
• конкурсы 
• семейные праздники 
• практические и учебные игры
• викторины 
• заочные путешествия 
• экскурсии
• презентации 
• проекты
• утренники
• занимательные беседы
• оздоровительные минутки
•  встречи с инспектором ГИБДД и т.д.

Эффективность реализации этого блока зависит от деятельности каждого педагога.

3. Эффективная организация физкультурно-оздоровительной работы, 
направленная на обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья, включает:
     -полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях и т. п.);

     -рациональную и соответствующую организацию уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера на ступени начального общего образования;

     -организацию занятий по лечебной физкультуре;

     -организацию часа активных движений (динамической паузы) между 3-м и 4-м уроками;

     -организацию динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности;

    -организацию работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования;
 -регулярное проведение спортивно-оздоровительных мероприятий (дней спорта,  здоровья соревнований, олимпиад, походов и т. п.).
Физическая активность учащихся   организована при взаимодополняющем сочетании двух направлений: 

1) уроков физической культуры, на которые ложится основная ответственность за восполнение двигательной активности обучающихся (школа работает по программе физической культуре, проводится 3 урока физкультуры в неделю.
2)   внеурочной  деятельности (спортивные секции, спортивные праздники, соревнования по разным видам спорта, «Дни здоровья», спортивные викторины, теоретические занятия, беседы, смотр-конкурс физической готовности учащихся).

      Работа спортивных секций осуществляется на базе школы (секция волейбол, футбол). 

           В течение года проводятся «Дни здоровья».

Формы организации деятельности по спортивно-оздоровительному направлению.
	Место проведения
	Время проведения
	Форма организации

	Образовательное учреждение
	Первая половина учебного дня 
	Во время учебного процесса:

1)гимнастика до занятий;

2)подвижные перемены;

3)физкультминутки (энергизаторы):

 - дыхательная гимнастика;

 - локальная гимнастика для различных частей тела;

 - элементы самомассажа;

4)элементы валеологического образования в ходе уроков образовательного цикла.

	Образовательное учреждение 
	Вторая половина учебного дня
	Прогулки, спортивно-оздоровительные часы, физкультурные праздники, спортивные кружки подвижных.  

	Семья
	Вторая половина учебного дня.                 Выходные.
	Прогулки совместно со взрослыми или самостоятельная двигательная деятельность.

	Учреждения дополнительного образования.
	Вторая половина учебного дня.                 Выходные.
	                                                                          Активный семейный отдых.

	Школьные оздоровительные лагеря.
	Каникулы.
	Разные виды спортивно-оздоровительной деятельности в соответствии с программой  каникул.


4.
Реализация        дополнительных        образовательных        программ
предусматривает:
    - внедрение в систему работы школы программ, направленных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, в качестве отдельных образовательных модулей или компонентов, включённых в учебный процесс;

    -проведение дней здоровья, конкурсов, праздников и т. п.;
    -внедрение в систему работы образовательного учреждения программ, направленных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, включённых в учебный процесс («Разговор о правильном питании», «Дополнительные занятия по ПДД», «Изучение основ пожарной безопасности»); 
 -создание общественного совета по здоровью, включающего представителей администрации, учащихся старших классов, родителей (законных представителей), разрабатывающих и реализующих школьную программу «Образование и здоровье» 
В школе реализуются дополнительная образовательные программы «Здоровое питание – здоровые дети» принятая советом депутатов Тюльганского района, направленные на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни:

Целью программы является сохранение и укрепление здоровья детей и подростков, улучшение рациона питания  обучающихся с учетом физиологических потребностей организма.  
Проведение  массовых  мероприятий  с обучающимися  1 – 4 классов

День  рационального  питания

День сладкоежки

Классный час «Мои друзья – витамины»

Анкетирование «Школьное питание»

Конкурс миниатюрных книг «Советы доктора  Здоровая пища»

Оформление уголков питания

Проведение массовых мероприятий с родительской общественностью села
Круглый стол с педагогическими, медицинским работником «Рациональное питание и здоровье»

Анкетирование педагогических работников «Школьное питание»

Конкурс методических разработок классных часов по питанию

Ведение системного мониторинга охвата учащихся школы горячим питанием

День открытых дверей  для родителей и жителей микрорайона

Родительские собрания «Формирование здорового пищевого поведения школьников»

Привлечение родителей для  контроля за питанием в школьной столовой

Родительский лекторий «Роль семьи в формировании здорового образа жизни»
Примерное содержание работы в начальных класса по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни 
Учёба (урочная деятельность)

Изучение материала и выполнение учебных заданий по знакомству со здоровым образом жизни и опасностями, угрожающими здоровью людей 

(Физкультура – овладение комплексами упражнений, разнообразными навыками двигательной активности, спортивных игр, а также понимание их смысла, значения для укрепления здоровья. 
Окружающий мир – устройство человеческого организма, опасности для здоровья в поведении людей, питании, в отношении к природе, способы сбережения здоровья Технология – правила техники безопасности. Получение опыта укрепления и сбережения здоровья в процессе учебной работы – осмысленное чередование умственной и физической активности в процессе учёбы; 
– регулярность безопасных физических упражнений, игр на уроках физкультуры, на переменах и т.п. 
– образовательные технологии, построенные на личностно ориентированных подходах, партнёрстве ученика и учителя (проблемный диалог, продуктивное чтение, технология оценивания учебных успехов – правила «самооценка», «право отказа от текущей отметки, право пересдачи контрольных работ» и т.п.), 
– обучение в психологически комфортной, неагрессивной, нестрессовой среде. 
После уроков (внеурочная деятельность) 

Знакомство с правилами здорового образа жизни, укрепления здоровья, взаимосвязи здоровья физического, психического и здоровья общества, семьи в ходе различных добрых дел (мероприятий):
– спортивные праздники, подвижные игры (в т.ч. с родителями); 
– занятия в спортивных секциях; – туристические походы (развитие выносливости, интерес к физической активности); – классные часы, беседы, 
- коллективно-творческие дела по примерным темам: «Вредные и полезные для здоровья привычки», «Человек есть то, что он ест», «Убийцы людей – табак, алкоголь, наркотики», «Болезни, которые порождают увлечения компьютерными играми, телевидением», «Можно ли словом помочь человеку (убедить в чем-то, отказаться от вредных привычек т.п.)?» и т.п.; – экскурсии, видеопутешествия по знакомству с людьми, их образом жизни, укрепляющим или губящим здоровье; 
– встречи-беседы с интересными людьми, ведущими активный образ жизни (путешественники, любители активного отдыха), сумевшими сохранить хорошее здоровье в сложной ситуации (преклонный возраст, травма и т.п.), с представителями профессий, предъявляющих высокие требования к здоровью, со спортсменами–любителями и профессионалами. 
Общественные задачи (внешкольная деятельность) 

Опыт ограждения своего здоровья и здоровья близких людей от вредных факторов окружающей среды: 
– соблюдение правил личной гигиены, чистоты тела и одежды, корректная помощь в этом младшим, нуждающимся в помощи; 
– составление и следование здоровьесберегающему режиму дня – учёбы, труда и отдыха; 
– организация коллективных действий (семейных праздников, дружеских игр) на свежем воздухе, на природе; 
– отказ от вредящих здоровью продуктов питания, стремление следовать экологически безопасным правилам в питании, ознакомление с ними своих близких; противодействие (в пределах своих возможностей) курению в общественных местах, пьянству, наркомании. 
Ожидаемые результаты: 
– знание о ценности своего здоровья и здоровья других людей для самореализации каждой личности, и о том вреде, который можно нанести здоровью различными действиями; 
– знание о взаимозависимости здоровья физического и нравственного, здоровья человека и среды, его окружающей; 
– знание о важности спорта и физкультуры для сохранения и укрепления здоровья; 
– знание о положительном влиянии незагрязнённой природы на здоровье; 
– знание о возможном вреде для здоровья компьютерных игр, телевидения, рекламы и т.п.; – отрицательная оценка неподвижного образа жизни, нарушения гигиены; 
– понимание влияния слова на физическое состояние, настроение человека. 
– соблюдение правил гигиены и здорового режима дня; подвижный образ жизни (прогулки, подвижные игры, соревнования, занятие спортом и т.п.). 
Теоретические знания по вопросу здорового образа жизни школьники  пополняют  через содержание предметов «окружающий мир», «физическая культура». Кроме того, в  продолжение работы, начатой в дошкольных образовательных учреждениях, для развития и закрепления привычки соблюдения гигиенических навыков реализуется программ «…». Программа имеет практико-ориентированный характер и дает рекомендации, ответы на конкретные вопросы, соответственно возрастным особенностям детей. Организация рабочего места, выполнения домашнего задания, роли того или иного физического упражнения и его сочетании с учебной работой, вопросы режима дня, правильного питания, полезных и вредных привычках – лишь некоторые  из них.
Современный уровень культуры безопасности жизнедеятельности начинает формироваться при изучении курса «Окружающий мир», других базовых предметов начальной школы, а также во внеурочное время в кружках и факультативах, на занятиях в группах продленного дня.

Ожидается, что в результате освоения данного материала выпускники школы будут знать:
· правила перехода дороги, перекрестка;

· правила безопасного поведения при следовании железнодорожным, водным и авиационным транспортом, обязанности пассажира;

-
особенности жизнеобеспечения дома (квартиры) и основные причины,
которые могут привести к возникновению опасной ситуации;

- характеристики водоемов в местах своего проживания, их состояние в различное время года;

· способы и средства спасания утопающих, основные спасательные средства;

· правила безопасного поведения в лесу, в поле, у водоема;

· меры пожарной безопасности при разведении костра;

· правила личной безопасности в различных криминогенных ситуациях, которые могут возникнуть дома, на улице, в общественном месте;

· наиболее характерные для региона проживания чрезвычайные ситуации, причины их возникновения и последствия;

· систему обеспечения безопасности жизнедеятельности населения в местах проживания;

· опасные погодные явления, наиболее характерные для региона проживания;

места с неблагоприятной экологической обстановкой в районе проживания и правила безопасного поведения в местах с неблагоприятной экологической обстановкой;

-
основные термины и понятия, относящиеся к здоровью и здоровому
образу жизни;

помнить:
· основные правила безопасности при использовании электроприборов и других бытовых приборов, бытового газа, а также препаратов бытовой химии;
· рекомендации по соблюдению мер безопасности при купании, отдыхе у водоемов;

-
порядок и правила вызова милиции, «скорой помощи», пожарной
охраны;

обладать навыками:
- по  организации  безопасной переправы через небольшую водную преграду (ручей, овраг, канава);

-
завязывать 1-2 вида узлов;

· разводить и гасить костер;

· ориентирования на местности;

· действовать в неблагоприятных погодных условиях, в том числе в лесу, в поле, у водоема;

· действовать в условиях возникновения чрезвычайной ситуации в регионе проживания;

· по оказанию первой медицинской помощи при порезах, ожогах, укусах насекомых, кровотечении из носа, попадании инородного тела в глаз, ухо или нос, при отравлении пищевыми продуктами.

У учащихся будут сформированы индивидуальные навыки здорового образа жизни, а также убеждения о пагубном влиянии вредных привычек на личное здоровье.

Поскольку в начальной школе один преподаватель ведет занятия по большинству предметов, то умения, относящиеся к культуре безопасности жизнедеятельности, ученики могут осваивать как на занятиях по интегративному курсу «Окружающий мир», так и на уроках, факультативах и в кружках по любым другим предметам (прежде всего практической направленности: физкультура, технология) при выполнении отдельных видов заданий.

К ним относятся:
· задания, требующие поиска дополнительных сведений в справочниках, энциклопедиях, учебниках и прочих изданиях, в том числе по другим предметам;
· задания, при выполнении которых в конкретных ситуациях ученик должен делать самостоятельные выводы на основе сообщаемых сведений;

· игровые задания, при выполнении которых происходит взаимодействие ученика с двумя или более учащимися, формирование и отработка навыка коллективной работы на достижение положительного результата;

· ролевые игры, в которых происходит взаимодействие ученика с двумя или более учащимися, формирование и отработка навыков безопасности в повседневной жизни, чрезвычайных и экстремальных ситуациях;

-
задания, требующие самостоятельного выбора способа организации
получаемой

информации,   определения   последовательности   действий,   относительного

расположения

объектов;

· задания, предполагающие выполнение самостоятельных действий с техникой для приема или передачи информации об экстремальных ситуациях: безопасный разговор по телефону с незнакомым человеком, вызов службы спасения МЧС, «скорой помощи» и т. д.;

· задания, предполагающие выполнение самостоятельных действий после оповещения населения о чрезвычайных ситуациях (сообщения по радио, телевидению и т. д.).

Кроме того, умения, относящиеся к культуре безопасности жизнедеятельности, формируются целевым образом на уроках по базовым дисциплинам и во внеурочной деятельности. Представленный ниже материал составлен на основе примерных программ по базовым дисциплинам, а также по материалам кружков и факультативов.
Русский язык
Соблюдение правил речевого общения в школе, в классе, со взрослыми, с детьми. Слушание ответа одноклассников, высказывание своей точки зрения, комментирование ситуации, выражение согласия или несогласия с мнением одноклассников и учителя, способность задавать разные вопросы: на уточнение информации, на понимание услышанного.

Упражнение в выборе языковых средств, соответствующих цели и условиям общения. Накопление опыта уместного использования средств устного общения в разных речевых ситуациях, во время монолога и диалога.

Оценка и взаимооценка правильности выбора языковых и неязыковых средств устного общения на уроке, в школе, в быту, с незнакомыми людьми разного возраста.

Составление рассказа по теме или по сюжетным картинкам индивидуально, в паре или в группе.

Понимание и сравнивание текстов (например, оповещения населения), написанных разным стилем.

Составление списков (учеников класса, группы, необходимых предметов). Применение знания алфавита при пользовании каталогами (справочниками, словарями) для поиска необходимых сведений по заданной преподавателем тематике.
Литературное чтение
Выбор книги в библиотеке (по рекомендованному учителем списку); чтение и пересказ литературных произведений, иллюстрирующих безопасное поведение людей в экстремальных ситуациях. Создание (устно) текста (небольшого рассказа-пояснения, отзыва) по заданной учителем тематике и с учетом особенностей слушателей.
Окружающий мир
Проведение наблюдений явлений природы (на примере своей местности). Наблюдение простейших опытов по изучению свойств воздуха. Наблюдение погоды и описание ее состояния. Измерение температуры воздуха, воды с помощью термометра. Наблюдение простейших опытов по изучению свойств воды. Наблюдение простейших опытов по изучению свойств полезных ископаемых. Измерение температуры тела человека. Измерение веса и роста человека.
Экскурсия в природу  (ознакомление с природой родного края). Экскурсия по школе (учимся находить класс, свое место в классе и т. п.). Экскурсия по своему селу (путь домой). Экскурсия по своему селу (безопасное поведение на дороге). Экскурсии в школьный музей с целью ознакомления с прошлым и настоящим родного края (при наличии условий), к местам исторических событий и памятникам истории и культуры родного региона. Экскурсия на одно из подразделений службы спасения МЧС с целью ознакомления с трудом спасателей.

Беседы с родителями, старшими родственниками, местными жителями о семье, домашнем хозяйстве, профессиях членов семьи, занятиях людей в родном городе (селе). Сбор материала на основании бесед с родными о праздничных днях России и родного города. Беседы учеников с родными о поколениях в семье, родословной семьи. Беседы со старшими членами семьи, земляками о прошлом родного края, известных людях, об обычаях, праздниках народов,  населяющих  край.  Беседа  -  актуализация  сведений,  полученных

учеником из источников массовой информации о родной стране, героях - защитниках Отечества, патриотизме.

Подготовка небольших рассказов по иллюстрациям учебника, описание (реконструкция) важнейших изученных событий из истории Отечества.

Различение предметов и выделение их признаков. Сравнение и различение разных групп живых организмов по признакам. Группировка по названиям известных дикорастущих и культурных растений, диких и домашних животных (на примере своей местности).

Сравнение и различение природных объектов и изделий (искусственных предметов). Сравнение и различение объектов живой или неживой природы. Сравнение погоды и климата. Сравнение хвойных и цветковых растений. Лекарственные растения. Съедобные и ядовитые грибы, ягоды.

Сравнение насекомых, рыб, птиц, зверей. Сравнение способов питания, размножения, обмена информацией у животных. Сравнение и различение диких и домашних животных.

Установление связи между сменой дня и ночи, времен года и движениями Земли вокруг своей оси и вокруг Солнца. Основы ориентирования на местности. Ориентир. Компас.

Изготовление (по возможности) наглядных пособий из бумаги, пластилина и других материалов - одежды, макетов памятников архитектуры и

др.

Технология. Информационные технологии
Знакомство с правилами безопасности при работе с компьютером. Выполнение правил поведения в компьютерном классе. Знакомство с основными устройствами компьютера, компьютерными программами, рабочим столом. Работа с компьютерной мышью и клавиатурой. Включение и выключение компьютера. Запуск программы. Завершение выполнения программы. Выполнение операций с файлами и папками (каталогами).

Применение разных способов поиска информации: просмотр подобранной по теме информации, поиск с помощью файловых менеджеров, использование средств поиска в электронных изданиях, использование специальных поисковых систем. Уточнение запросов на поиск информации. Сохранение результатов поиска. Поиск изображений. Сохранение найденных изображений.

Планируемые результаты формирования культуры здорового  и безопасного образа жизни

	Направление 
	Планируемые результаты

	Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни
	1.У учащихся сформировано ценностное отношение к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей.

2. Учащиеся имеют элементарные представления о физическом, нравственном, психическом и социальном здоровье человека.

3. Учащиеся имеют первоначальный личный опыт здоровьесберегающей  деятельности.

4. Учащиеся имеют первоначальные представления о роли физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества.

5. Учащиеся знают о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека.

6. У учащихся будут сформированы индивидуальные навыки здорового образа жизни, а также убеждения о пагубном влиянии вредных привычек на личное здоровье.


	Формирование культуры безопасного образа жизни


	Ожидается, что в результате освоения данного материала выпускники начальной школы будут 

знать:

  ● правила перехода дороги, перекрёстка; 

  ● правила безопасного поведения при следовании железнодорожным, водным и авиационным транспортом, обязанности пассажира; особенности жизнеобеспечения дома (квартиры) и основные причины, которые могут привести к возникновению опасной ситуации;

  ● правила безопасного поведения в лесу, в поле, у водоёма;

  ● меры пожарной безопасности при разведении костра;

  ● правила личной безопасности в чрезвычайных ситуациях, которые  могут возникнуть дома, на улице, в общественном месте; опасные погодные явления, наиболее характерные для региона проживания;

  ● основные  правила безопасности при использовании электроприборов и других бытовых приборов, препаратов бытовой химии;

  ● рекомендации по соблюдению мер безопасности при купании, отдыхе у водоёмов;

  ● порядок и правила вызова милиции, «скорой помощи», пожарной охраны; 

уметь:

  ● ориентироваться на местности;

  ● действовать в неблагоприятных погодных условия;

  ● действовать в условиях возникновения чрезвычайной ситуации в регионе проживания;

  ● оказывать первую медицинскую помощь при порезах, ожогах, укусах насекомых, кровотечении из носа, попадании  инородного тела в глаз, ухо или нос, при отравлении  пищевыми продуктами.

	Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения
	Соответствие состояния и содержания зданий и помещений санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся.

	Рациональная организация образовательного процесса
	Соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях) учащихся на всех этапах обучения.

	Организация физкультурно-оздоровительной работы
	1.Полноценная и эффективная работа с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях).

2. Рациональная и соответствующая организация уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера.

	Реализация дополнительных образовательных программ
	Эффективное внедрение в систему работы ОУ программ, направленных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, в качестве отдельных образовательных модулей или компонентов, включённых в учебный процесс.

	Просветительская работа с родителями
	Эффективная совместная работа педагогов и родителей по проведению спортивных соревнований, дней здоровья, занятий по профилактике вредных привычек.


 Здоровьесберегающая деятельность педагогического коллектива школы.

	Формы управления
	Мероприятия по выполнению Программы



	1.Административное совещание Цель: обеспечить оперативное регулирование и коррекцию основных мероприятий по здоровью и здоровьесберегающему образу жизни.
	Создание временной творческой группы по разработке программы.

Анализ уровня показателей состояния здоровья участников образовательного процесса.

Влияние состояния здоровья учащихся на уровень качества знаний, на уровень обученности по предметам.

Дозировка учебной нагрузки (выполнение графика контрольных работ).

Эффективность уроков физкультуры.

Анализ итогового контроля обученности, воспитанности, уровня здоровья учащихся.

	2.Педагогический совет.

Цель: обеспечить стратегию и тактику в решении вопросов здорового образа жизни.
	Использование здоровьесберегающих и здоровьеформирующих технологий в учебной и внеучебной деятельности.

 

	3.Научно-методический совет

Цель: обеспечить технологическую реализацию в развитии профессиональных компетенций и компетентности у участников образовательного процесса.
	Обсуждение программы внедрения здоровьесберегающих технологий.

Составление плана работы с учетом внедрения здоровьесберегающих технологий.

Освоение программ мониторинга образовательного процесса «Нормализация учебной нагрузки».

Методическая панорама «Здоровьесберегающие технологии».

Мониторинг итогового контроля.

	4.Управляющий совет, работа с родителями.

Цель: выявить уровень готовности социума (семьи) к сотрудничеству с гимназией  по обеспечению здоровьесберегающей среды.


	Выявление особенностей психологического климата в семье, состояние здоровья всех членов семьи (индивидуальные  беседы классных руководителей с родителями).

День семьи. «Папа, мама, я – спортивная семья».

День семьи «Здоровый образ жизни».

Результаты работы по выявлению и созданию условий по обеспечению здоровьесберегающей среды.

	5.Информационное обеспечение и контроль за реализацией  Программы

Цель: своевременный сбор, обработка, анализ и принятие управленческих решений по оперативному регулированию и коррекции по проблемам здоровьесбережения участников образовательного процесса.
	Разработка материалов для выявления уровня показателей состояния здоровья участников образовательного процесса.

Составление рационального режима дня для учащихся.

Подготовка памяток по здоровому образу жизни для учащихся.

Разработка материалов по выполнению санитарно-гигиенических норм.

Разработка анкет для определения самочувствия учащихся в школе.

Диагностические тесты для учащихся.

Комплектование полного пакета документов по реализации Программы




Оценка эффективности реализации программы
Основные результаты реализации Программы учащихся оцениваются:

1 через анкетирование родителей и обучающихся;

2 через  тестирования: в 1-ом классе – адаптация к школе, 2-4 классы – учебная мотивация, 4-м классе – готовность к переходу в среднюю школу; выявление  уровня тревожности, определение уровня работоспособности, внимания

3 в рамках мониторинговых процедур, предусматривающих выявление уровня обученности, динамики сезонных заболеваний; динамики школьного травматизма; утомляемости учащихся. 

